

EL PERIÓDICO

PARA TODOS

En la capital 10 cts. semanales

AÑO V — NUM. 1.354

DIARIO DE LA TARDE
INDEPENDIENTE
Y DE CULTURA POPULAR
PRECIOS.—Número suelto 5 céntimos. Atrásado, 25 id.—Anuncios y comunicados á precios convencionales

REDACCION Y ADMINISTRACION
Plaza de Chapí, 5 (antes Teatro)
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES
AUNQUE NO SE PUBLIQUEN

Bande no tenemos correspondencia 75 céntimos al mes

Alicante: Martes 21 Septiembre 1918

Pagos por adelantado

Rumor inexacto

Ya había cundido, y con razón sobrada, la alarma por los puertos del Mediterráneo principalmente ante la noticia publicada por los grandes rotativos madrileños, de que en la plaza de Gibraltar se habían registrado algunos casos de cólera.

El caso era para asustar al menos asustadizo, y con referencia a Alicante podemos decir que el peligro era inminente por la relación que nuestro puerto tiene con el de Algeciras y con el de Gibraltar.

Afortunadamente la noticia es inexacta y en la citada plaza inglesa no se ha alterado la salud pública, no habiéndose presentado ni un solo caso de cólera, creyéndose que la noticia—una más, de las tantas falsedades que circulan desde que comenzó la guerra europea—parece ser de origen alemán.

Tal dice el gobernador de Gibraltar y así lo ha participado al gobierno nuestro consúl en aquella población, pero nosotros, haciéndonos eco de lo que dice un apreciable colega de la tarde, entendemos que cuantas precauciones sanitarias se tomen no estarán de más, por cuanto a Gibraltar llegan continuamente heridos y enfermos de las tropas que luchan en los Dardanelos.

Preso que se entrega

El preso José Orts Triver que se fugó hace unos días del correccional de Monovar, se ha presentado al alcalde de Rojales.

Según manifestaciones del mismo, ha permanecido en el monte denominado Atalaya, de aquel término municipal desde que se fugó del correccional donde extinguía condena.

Su estado de desfallecimiento y la persecución de que era objeto por la fuerza de la Benemerita le han obligado a presentarse a las autoridades

Subasta

El día 12 de Octubre próximo tendrá lugar en las oficinas de la recaudación de contribuciones de Denia, la venta en pública subasta de un

trozo de tierra seca, situada en la partida de Santa Fé de aquella ciudad que mide 24 áreas 93 centiáreas, tasado con 300 pesetas.

Oposiciones

El día 26 de Octubre próximo, darán principio en el salón de sesiones de la Diputación Provincial, los ejercicios para optar a una plaza vacante de auxiliar escribiente de las oficinas de secretaría de dicho centro, dotada con el haber anual de 1.500 pesetas.

Los aspirantes han de ser mayores de 18 años y acreditar haber sido empleados de las oficinas de la Diputación.

Curiosidades

METRO IMPROVISADO

Muchas veces se encuentra uno bastante apurado para adquirir un metro sobre en el campo, y conviene mucho esta medida. Pues la manera más sencilla de improvisarlo es la siguiente: Teniendo presente que una pieza de cinco céntimos tiene de diámetro 25 milímetros, puestas cuatro piezas una seguida de otra ocuparán la distancia de diez centímetros; por tanto, diez veces esta distancia es la del metro.

Entonces, teniendo una tira de papel y un hilo de bramante, repitiendo diez veces la distancia de diez centímetros, se consigue el metro.

DE TOROS

EN SAN SEBASTIAN

Ganado de Villagodio regular y de Angoso, manso.

Cocherito oyó continuas broncas en su primero y quedó bien en otro.

Manolo Bomba mal en sus dos toros.

Pacomio Peribáñez, superior toda la tarde. Cortó la oreja de su segundo.

Para fin de la fiesta se lidió un toro sobrero que Muñagorri mató superiormente.

Josefa Aracil Santacreu

Profesora en Partos

Plaza de Hernán Cortés, núm. 5, 2.º.—ALICANTE

EN MADRID

Los toros de Benjumea lidiados el domingo, fueron grandotes y mansurrones.

Vicente Pastor regular y mal.

Manoleta, mal y mal.

Vazquez, bien y regular.

EN OVIEDO

El ganado de Coquillo cumplió.

Celita, oyó grandes ovaciones toda la tarde y quedó superiormente en sus tres toros.

Pósada, valiente y superior.

EN TETUAN

Toros de Bohorquez aceptables.

Morenito de Algeciras, quedó bien en dos toros y mal en otro.

Vazquez II, valentísimo siendo aparatosamente cogido al matar el cuarto toro.

Ingresó en la enfermería donde los doctores le apreciaron un varetazo en el muslo.

No obstante continuó toreando.

EN CARTAGENA

Cumplieron los novillos de Flores.

Vicente Aznar «Almendo» tuvo una gran tarde, quedando bien en sus dos toros.

Guerrillero cumplió en su primer novillo, y el que cerró la plaza fue echado al corral por manso.

EN MALAGA

Resultaron mansos los novillos de Campos.

Fortuna ovacionado continuamente.

Ballesteros, colosal; sufrió una cogida resultando con la fractura de la clavícula izquierda.

Checa, regular en su primero y superior en su segundo.

La cogida de Ballesteros es más grave de lo que al principio se supuso y los doctores creen que tardará un mes a curarse.

Doctor Más Magro

Dr. F. HANAUER, DE BERLIN, LAUREADO EN VARIAS ACADEMIAS DE MEDICINA, Y EN INSTITUTO MEDICO VALENCIANO, ETC.

ESPECIALISTA EN

la tuberculosis de la

CAJON y del PULMON

(carcinoma y primarios).

CONSULTA de 10 a 11. Horario, de 2 a 4. Tratamiento especial de las ANEMIAS

San Fernando, 17, 2.º.—ALICANTE

Ramón y Borja

MEDICOS

Especialista en enfermedades de la piel y venéreas sífilicas. Examinado interno por oposición de los Hospitales provinciales de Madrid. Examinado interno del «Sanatorio Inglés». Larga práctica en el Hospital de San Juan de Dios de Madrid, clínica del Dr. Azúa.

Consulta: De 11 a 1 y de 5 a 8.

Calle de la Barca 19, 1.º derecha. Alicante.

Doctor Navarrete

Especialista en enfermedades de la

Garganta, Nariz, Oídos y Ojos. Horas de consulta: De 11 a 1 y de 3 a 5. San Fernando letra E. 1.º.

BUENA OCASION

Se vende un aparato de cinematografía completamente nuevo, para familia.—Precio 300 pesetas.—Puede verse funcionando manejado por un niño. Venta de películas para el mismo.

Informarán Casteños 22, 1.º

SE VENDE

Se alquila muy económicamente una barbería situada en sitio céntrico de esta capital.—Razón, San Ildefonso 6-1.º.

INTERESANTE

Se compra toda clase de lana usada, de colchón, desde 1'50 a 2 pesetas kilo, según clase. Pueden dirigirse al barullo de la calle Zaragoza, núm. 2

En plena Guerra Europea

IMPORTANTÍSIMAS NOTICIAS

TELEGRAMA OFICIAL

Nisch.—El enemigo ha intentado repetidamente desde hace días vadear el río Sava, pero nuestra artillería sigue impidiéndolo.

Hemos bombardeado los trabajos de fortificación del enemigo causando daños en las obras, especialmente cerca de la aldea de Bejanía.

El Gobierno ha publicado una nota oficiosa protestando contra los rumores circulados por la prensa bulgara respecto a los supuestos complots contra el rey Pedro, y otros sobre conflictos entre el príncipe heredero, el Estado Mayor y el Gobierno.

La oficina de la prensa califica las noticias de ridículamente tendenciosas.

LA TOMA DE VILNA

Berlín.—Un telegrama oficial de Berlín dice lo siguiente:

El movimiento envolvente de las tropas del general Von Eichern contra Vilna, ha sido coronado por un completo éxito.

El ala izquierda de los alemanes llegó hasta Molodestashma, Smorgonje, Oshuken.

Los rusos trataron de resistirse apresuradamente con fuertes contingentes y trataron de romper la línea alemana en dirección a Nischalischki pero sus ataques se estrellaron ante el irresistible avance envolvente.

Al mismo tiempo querían resistirse ante los ataques violentos de las tropas de los generales Von Schoetz y Von Glavitz contra el frente enemigo al que empujan desde ayer obligándole a retirarse precipitadamente en toda la línea.

La plaza fuerte de Vilna ha caído en manos de los alemanes y estos persiguen en todo el frente al enemigo.

El ejército del general príncipe Leopoldo de Barivera persigue a los rusos.

Las tropas alemanas llegaron hasta la línea Nienadewier—Berewnojel Dotromyal.

Las retaguardias rusas fueron rechazadas por el ejército del general Von Mackeusen en el norte de Piosk.

Llegaron los alemanes hasta Wisniza, al indoste de la ciudad, atravesando el Stremen.

En el teatro sudeste de la guerra no ha cambiado la situación.

Bien venido

Procedente de Larache, ha llegado

a Alicante el inteligente radiotelegrafista Marconi, D. Angel Lozano Campos.

Sea bien venido.

Teatro de Verano

Con éxito indiscutible actúa en el Teatro de Verano, el notable transformista Ernesto Foliers.

Si inmejorable es la labor de tan aplaudido artista, que con tantas simpatías cuenta en Alicante, no hay duda que donde más aplausos cosecha es en la imitación de las estrellas de variedades y buena prueba de ello son las ovaciones que oye al imitar a la Raquel Meller.

La empresa procura dar al espectáculo los mayores atractivos y para ello exhibe preciosas películas cinematográficas que son muy del agrado del público.

Toros en Yecla

Para el próximo domingo, día 26, tendrá lugar en la plaza de toros de Yecla una magnífica novillada, a cargo de los valientes novilleros valenciano y cordobés, respectivamente; Copao, Petreño y Mogino.

Se correrá ganado procedente de la vacada de don Sabino Flores y actuará como picador, nuestro paisano Joaquín Martínez «Estacioneta.»

El ejército más reducido

El ejército más pequeño del mundo es, seguramente, el de Mónaco, que tiene 75 guardias, 75 carabineros y 20 bomberos.

Después de este minúsculo presupuesto de guerra viene el del invadido Luxemburgo cuyas fuerzas militares son: 135 gendarmes, 179 voluntarios y 30 músicos.

Los voluntarios suelen elevarse, en caso extremo, a 250 nada más.

La República de San Marino, cuenta con 900 hombres mandados por 39 oficiales a las órdenes de un Mariscal en tiempo de guerra. En tiempo de paz sólo cuenta con una compañía de 60 soldados.

La República de Liberia tiene 800 hombres para la seguridad nacional y de ellos 300 son oficiales.

Teatro Nuevo

Mañana miércoles día de Moda, se estrenará la extraordinaria banda

L. GUÍA DE ALICANTE

ANGELES, 9.—Oficinas { Anuncios de 9 a 7.
Colocaciones de 3 a 7.

Agencia de anuncios, reclamos, propagandas comerciales, etc., etc.

COLOCACIONES

Hacen falta criadas, cocineras, doncellas y nodrizas.

Falta un inspector para colegio 2.ª enseñanza interno, buena retribución.

Representantes y comisionistas faltan toda provincia.

Con título ofrécese para señorita o institutriz, joven con excelentes referencias.

Para porterías todas clases se ofrecen personas, referencias buenas, con garantías.

Dinero ahorrarán y tiempo ganarán, todos los que se anuncien en esta sección.

Se ofrecen; tapicero, tipógrafo, maquinista, conserje, camarero, practicante, viajante, comisionistas, ordenanza, costurera, mecanógrafo, mayordomo chicos para botones etc. etc.

Urgente: faltan para fuera cocinera, criada, nodriza, dependiente paquetería y coloniales de 18 años y chico 16 años para ultramarinos y confitería.

COMPRAS-VENTAS-TRASPASOS

Compro terreno cercado, sitio centrado, propio para taller.

Vendo máquina «Singer» industrial casi nueva. Poco dinero.

Tienda de bebidas, traspaso por no poderla atender.

Piano usado para estudiar, de poco precio, compraría.

Vendo muy barato hermoso chalet 6 habitaciones, partida los Angeles, junto depósito aguas Sax, con pozo y balsa riego 480 m. de terreno.

Vendo 500 tahullas de arbolado, dos casas, algibes, pozo a un kilómetro de la capital por poco dinero. Gran ganga.

Se venden dos bicicletas pifión fijo, libre, y una de carreras poco dinero.

Máquina de hacer medias usada compraría.

Establecimiento comestibles importancia se traspasa.

Se desca hipotecar casa.

VARIOS

Infalible y rerio. Grandes rendimientos pueden obtener fabricando cerveza procedimiento moderno y especial. Resulta de 5 a 8 céntimos litro. Instrucciones 25 ptas.

Los que se dirijan por escrito inclusión sello a N. B. «La Guía de Alicante».

Todo cuanto V. desee hallará solución en esta agencia. Resultados prácticos.

Francés, clases económicas y particulares, por profesor practico.

Casas de huéspedes todos precios, hallará V. visitando esta agencia.

Profesor tomaría chico estudiante en familia 12 duros mes. Manutención y clases.

Chico estudiante tomaría, casa particular 10 duros mes.

dramática en tres partes titulada «Clemencia presidencial».

También se estrenarán las interesantes películas «Recuerdos de la infancia» y «Revista Pathé».

Las señoras y señoritas serán obsequiadas con lindos bouquets.

Los precios serán los siguientes: Preferencia, 15 cts. y General 5 id.

Por lo atractivo del programa y lo módico de los precios, auguramos para mañana un lleno en todas las secciones.

Movimiento del Puerto

BUQUES ENTRADOS

Vapor español «Dolores» c. Botella de Gijón y escalas con carga general.

Id. id. «Aragón» c. Abril de Sevilla y escalas con carga general.

Id. id. «San José» c. Pareja de Marsella y escalas con carga general.

DESPACHADOS

Vapor español «Torreblanca» capitán Vila para Orán con carga general y pasajeros.

Id. id. «Dolores» para Barcelona y escalas con carga general.

Id. id. «Aragón» para Marsella y escalas con carga general.

Laud español «Joaquina» c. G. Bagari para Vinaroz con general.

Vapor id. «San José» para Sevilla y escalas con carga general.

Id. italiano «Eliopoli» c. Ano para Sevilla y New York con regaliz.

Lotería Nacional

EL SORTEO DE HOY

Con 150.000 pesetas

6.121, Denia

Con 60.000 pesetas

11.835, Sevilla

Con 25.000 pesetas

18.304, Barcelona

AGUA DE TIBI

ponemos en conocimiento del público que el depósito de Agua de Tibi de la Fuente de la Teja situado en la calle castaños, se trasladó a la de Gerona núm. 3

Aviso al público

Se compra lana usada de colchones desde 1 a 2 pesetas kilo.—Zinc viejo a 50 cts. kilo.—Plomo viejo a 35 cts. kilo. Metal a 1 pta.—Cobre a 1'50.—También se compra toda clase de lana vieja a un real kilo.—Calle de Artillería 17 (Baratillo)

SE VENDEN

3 gallinas y un gallo de raza castellana muy productoras y dos gallinas y un gallo de raza Fiech y huevos de estas razas a 5 pesetas la docena.

Razón Alfonso el Sabio 48, preal, izq.

SE NECESITAN

oficiales y aprendizas para el taller de calados y bordados a mano situado en la calle de Terrijas número 99.

--- SE VENDE ---

un kiosco acreditado en buen sitio, con garras y demás enseres.—Razón en esta imprenta.

La Guardia Civil

Para mi buen amigo Pepe Llorca administrador de la benemérita Guardia Civil.

Desde Luego, puedes, decir que los únicos que odian a los individuos del humanitario instituto de la Guardia Civil son aquellos que solamente se ocupan en el contrabando, en el robo, en matar, herir, hacer daño en las propiedades tanto del Estado como en las de particulares, los que no cumplen las disposiciones de caza y pesca, los que quieren amplia libertad para ejercer el vicio del juego y la bebida, los fugados de cárceles y presidios, los desertores del Ejército y Armada, como los profugos de quintas (que a mi entender es lo más canallesco que existe) y en fin toda clase de malhechores.

Estos son los únicos que pueden odiar a los que visten el noble uniforme de la Guardia Civil: pues saben que constantemente están los individuos del instituto recogiendo cuantas noticias puedan para llevar a cabo la captura de los que pueden tener motivos para aborrecer es institución mil veces humanitaria.

Sin remordimiento de ninguna clase te digo que el que no ve en el Guardia Civil, un protector, un amigo, un buen ciudadano y un buen hermano, es por que tiene alguna falta de las que anteriormente he señalado, y ten entendido que el lema del Guardia Civil es el honor y por lo tanto no puede haber en el instituto Guardia sin honor.

En cualquier carrera u oficio pueden haber hombres de mala nota y fama, pero en esta institución no.

He aquí uno de los artículos del Reglamento de esta institución organizada por el mariscal de campo don Francisco Javier duque de Ahumada marqués de las Amarillas allá por el año 1844:

«Será siempre un pronóstico feliz para el afligido, infundiendo la confianza de que a su presentación el que se crea sercado de asesinos se vea libre de ellos; el que tenga su casa presa de las llamas considere el incendio apagado; el que vea a su hijo arrastrado por la corriente de las aguas lo crea salvado, y por último, siempre debe velar por la propiedad y regularidad de todos».

Y ahora te suplico me contestes a estas preguntas:

¿Puede haber quien odie a sus favorecedores? ¿Puede haber quien odie a los que sin interés de ningún género exponían su vida para salvar la ajena? ¿Puede haber quien odie a quien sabe que en cualquier

trance de apuro pondría todos los medios para remediarle?

Tu contestación dirá que no y por lo tanto, la Guardia Civil es odiada solamente por el pillaje y apreciada y querida por las personas de buen criterio y sentimientos elevados.

Termino como el inteligente escritor defensor de la muy bien ponderada y ensalzada Guardia Civil señor Ladera a quien con toda subordinación y respeto me pongo desde ahora a sus órdenes.

«Por algo el pueblo le llama la benemérita.

JOSE MORALES ALMIÑANA

Aspirante a Guardia Civil.

San Vicente Alicante.

Salón Moderno

Continúa todas las noches viéndose concurridísimo de distinguido público este cómodo Salón donde se proyectan películas de gran atracción.

Para esta noche está anunciado el estreno de la gran cinta tomada del natural: «El Secreto del Aguila.»

Precios: Preferencia, 15 cts.—General 5 id.

Reo en Capilla

Zaragoza.—Ayer tarde a la una, un oficial de Sala de la Audiencia, notificó la pena de muerte al reo de Calceña Felipe Pasamar. Al notificarle al reo sufrió un síncope.

Inmediatamente fué puesto en ca-

pilla yendo asistido por los hermanos de la Sangre de Cristo.

Las noticias que se reciben referentes a la concesión del indulto son pesimistas.

Anoche convocada por el Ayuntamiento sale una manifestación para implorar del Gobierno aconseje al rey el ejercicio de la regia prerrogativa.

En la convocatoria de la manifestación el alcalde dice: «La inmortal ciudad debe dar pruebas de humanidad, concurriendo en masa a la manifestación sin distinción de clase. Al acto indicado debemos ir todos, por el reo de Calceña y buen nombre de Zaragoza.

LAS GESTIONES EN MADRID

Todos los diputados y senadores de la región aragonesa y significados zaragozanos gestionan activamente cerca del Gobierno para lograr de él aconseje al rey el indulto, sin que hasta ahora las gestiones se hayan visto coronadas por el éxito.

De diferentes puntos de España, especialmente de Aragón llegan numerosos telegramas a Madrid solicitando el indulto.

NOTICIAS

Se encuentra enfermo de algún cuidado nuestro amigo el conocido peluquero D. Manuel Torres Guerrero a quien deseamos completa mejoría.

COSTURERA.—Se ofrece para coser en casas particulares una buena costurera, con las mejores referencias.

Razón.—Calle de Santo Tomás número 5 principal.

Se le ha concedido una beca de 1250 pesetas para efectuar estudiar practicas en la Escuela Modelo aneja a Normal de Maestras de Madrid a D. Rafael Santana y García, propuesto por esta Normal de Maestras.

Nuestra cordial felicitación a nuestro querido amigo.

Con el fin de surtir su establecimiento de todas novedades de invierno, ha marchado a Madrid y Barcelona la bondadosa señora doña Laura Crespo, dueña del acreditado establecimiento «El Capricho».

Lleve un feliz viaje.

Después de haber permanecido algunos días en esta capital han regresado a Hondón de los Frailes, nuestro querido amigo y activo corresponsal de este periódico D. Emeterio Juan y su sobrina la encantadora señorita, Desideria Albert Jover.

Deseamosles un feliz viaje.

GANGA.—Por ausentarse su dueño, se vende una máquina de coser «Singer» industrial, en muy buenas condiciones: Juan Herrera, 16 1.º

REPARAMOS

Motociclos, D. I. a. os, Tronfo-motociclos.

Se hacen instalaciones.
P. Hernán Co-tón 15.

GARCIA GINER.

38 Prop. Casa Maucci Barcelona

fué a parar en manos de la guardia civil.

Todos despertaron tan pronto como los guardias dieron la voz de alerta. Armáronse ligeros y montando cada cual sobre su brioso caballo, avanzaron camino adelante obedeciendo las órdenes de Manuel que, como siempre, era el primero y el más decidido de todos.

Aquella pareja de guardias civiles semejava a distancia un batallón, según el número de disparos que se oía y la tenaz resistencia que presentaba.

Manuel y los suyos no se intimidaron por esto, sino que siempre adelante, llegaron a menos de un tiro de fusil, y mantuvieron tan encarnizada refriega que ambos guardias civiles quedaron acibillados a balazos y sano y salvo el hermano de Manuel García.

Quitáron las armas y los uniformes a los guardias civiles y se tiraron a la cueva donde tenían su pala-

El Rey de los Campos 39

cio y guardaban las armas y las municiones.

La otra vez fué una tarde de otoño: Manuel y su gente habían salido a la carretera, sabedores de que unos comerciantes muy acaudalados, iban con géneros y dinero a una ciudad próxima donde se celebraba una feria.

Las confianzas fueron traidoras y en vez de encontrarse con los comerciantes que esperaban, topáronse de manos a boca con unos guardias civiles y gente del pueblo, que disfrazados se disponían a darles una batida en regla. La sorpresa fué terrible, aún la agilidad y destreza de los bandoleros.

En menos tiempo de lo que se dice, rodearon los bandidos las caballerías que figuraban conducir géneros y se apoderaron de las armas que cada uno llevaba colgadas de la montura de los caballos.

Como este primer golpe fué tan

La Unión Ibero-Americana

III

La Unión Ibero-Americana fué la que preparó el grandioso recibimiento tributado en Madrid a la fragata-escuela argentina Presidente Sarmiento que marcó un momento decisivo de nuestras relaciones con aquellos pueblos.

Son datos salientes de su gestión, merecedores de citarse, la Real orden de 17 de Enero de 1888, expedida a instancia de la Unión, que abrió a la juventud hispano-americana las puertas de las Ademas militares.

La parte activísima que tomó en 1892 en la organización y celebración en España y América del IV Centenario del descubrimiento del Nuevo Mundo. En su domicilio de Madrid celebró una gran velada artístico-literaria y publicó un número extraordinario de la Revista.

La iniciación en 1904 de la publicación de monografías de las Repúblicas Ibero-americanas comenzando por la de Argentina, un folleto de 75 páginas que se distribuyó profusamente en todas las escuelas de España.

Y la constante facilidad que viene ofreciendo por el estudio de los problemas Ibero-americanos con su biblioteca, seguramente la más abundante en material para el estudio de los problemas Ibero-americanos, tanto por el número de libros científicos y literarios con que frecuentemente se enriquece, como por las numerosas estadísticas, boletines revistas y diarios que recibe.

El establecimiento del Crédito Ibero-Americanos, Compañía mercantil importadora y exportadora de transportes y banca, se debió a la Unión; viendo la forma de conseguir aquel organismo, por modo positivo, aumentar el comercio mutuo entre España y América, se encargó de procurar recursos y prestar su apoyo a los exportadores é importadores, para activar el desarrollo comercial mejorando la elaboración y presentación de productos, fomentando toda clase de reformas para su introducción en los mercados y buscando la manera más hábil de competir ventajosamente con los similares de otros países que han logrado su predominio, mas por la actividad y celo del comerciante que por la superioridad del artículo. También se debe a la Unión Ibero-Americana la constitución de la Liga Hispano-Americana de instrucción popular e Instituto Hispano-Americano de artes graficas, cuyo objeto era el sostenimiento de centros de cultura intelectual en los barrios de ciudades, populosas, y muy especialmente en las poblaciones subalternas, donde se hable como idioma nacional el castellano; el establecimiento de Institutos y Sociedades bancarias, de créditos y editoriales que funcionan con prestigios indudables y amplias ventajas para los intereses del comercio y de los respectivos territorios; la creación del Centro popular Ibero-Americano para la enseñanza de la mujer, y del Ateneo Ibero-Americano.

El Centro de Cultura Hispano-Americana solicitó de la Unión Ibero-Americana, y se le otorgó gustoso,

permiso para interin se instalaba en domicilio propio desarrollar sus iniciativas en el local de esta,

Ha sido anhelo de la Sociedad que nos ocupa procurar de modo especial la más fraternal armonía con cuantas instituciones se han creado con fines análogos a los por ella perseguidos.

* *

LA FIESTA DE LA RAZA

De un hermoso artículo del Colombiano Manuel A. Prados, copiamos los siguientes párrafos:

Con lá patriótica idea de celebrar el próximo venturoso 12 de Octubre, se vá a cumplir no solo un deber solemne sino una necesidad de visible magnitud y colosales trascendencias por cuanto que al criterio político de nuestras Republicas centro y suramericana no se escapa esta reflexión, que si quince años de lucha cruda y sangrienta costó la emancipación de Hispano-América a pesar de la contienda que sostuvo Felipe VII contra Napoleón, fué debido a la causa común que hicieron los países libertados y lejos de apuntar aquí esa revolución y el coloniaje como casuales de nuestros fracasos en la vida civil posterior, dejemos aparte la patria tradicional y propia y vamos a formar la gran patria adquisitiva, tendiente a conquistar nuestros intereses mundiales y justificables.

Ojalá que la celebración del venidero aniversario del descubrimiento de América sea una promesa no desmentida de reconciliación general de las naciones que integran la América

española, un campo espléndido de esperanza para asegurar nuestra vida e intereses de naciones libres, y que al recuerdo de ese día se entonen sinceros himnos de la Civilización que, arrojando sus destellos a través de un Continente nos vino a dignificar al propio tiempo que con la expulsión de Boadil, último rey moro tremolaba el estandarte Ibero sobre el palacio de Alhambra, y ojalá que sepamos apreciar la gigantesca labor que nos impone el tiempo ante la insidencia de los hechos cumplidos y en previsión de los fraternales que nos amenazan desde el norte.

Celebramos ese día de magna recordación, con las geométricas dimensiones que merece, con la intensa veneración y el ardiente entusiasmo que debe tributarse a esas fechas extraordinarias, que sirven como jalones luminosos, en el diapason de las edades, para celebrarle, inculquemos desde ahora la solidaridad, en sus efectos, sea bajo un mismo gobierno, no por confederación o alianza ofensiva y defensiva, sino en derechos internacional en doctrinas legislativa, en comercio y literatura, y aun que se nos arguya en contra la situación geográfica de Sur América.

* *

Dado el entusiasmo con que viene siendo acogida la idea de conmemorar espléndidamente la Fiesta de la Raza en nuestra ciudad el próximo día 12 de Octubre, tanto por parte de los organismos locales, como de las autoridades, es de esperar que la celebración del centenario de América por Cristóbal Colon revistirá en Alicante la importancia que el hecho merece. Los Centros obreros deben de celebrar igualmente el acontecimiento con veladas y otros actos que en dicho día realicen dando a ellos la mayor amplitud, engalanando los locales donde se efectue.

La Unión Ibero-Americana en Madrid y su representación en Alicante darán a todos estos actos la mayor publicidad en las diez y ocho repúblicas de origen hispano cuyos gobiernos celebrarán también con gran solemnidad tan memorable fecha.

FRANCISCO VISCONTI MORATA

Enfermos del estómago

No desesperéis de obtener vuestra curación, sin usar antes los **DIACOS DE TRIDIGESTINA** del Doctor Aguió, preparada con los fermentos puros que forman parte del aparato digestivo y comprobada por reputados facultativos. De venta: Farmacia del autor, Mayor 51, Alicante. Se remiten por correo certificado, mandando 4 pesetas 50 cts. por giro postal.

Imp. Hijos de J. García Plaza de Chagá, 1. — Alicante

40 Prop. Casa Maucci Barcelona

certero y tanta la presencia de espíritu de los ladrones, la guardia civil no tuvo más recurso que volver grupas, sin volver atrás por miedo a los disparos.

La gente de Manuel iba cargada de fusiles y escopetas, y comentando el suceso se dirigía a un cortijo próximo en donde como de costumbre, cenaba cuando la noche se le echaba encima.

Pero no fué lo más grave este primer encuentro, sino el segundo; el que tuvieron con fuerza el mismo instituto dentro del cortijo.

Para cortar la retirada a los bandidos, más fuerza de guardia civil había tomado por asalto el cortijo indicado, amedrentando a los amos y encerrándose en los graneros. Dejaron de par en par abiertas las puertas de la casa y se escondieron por todas partes, para irlos tumbando a balazos conforme fueron entrando en la casa.

El Rey de los Campos 37

seaban, es que los bandoleros tenían un encuentro con la guardia civil o se las tenían frente con alguna partida de contrabandistas de los muchos que suelen poblar aquellos alrededores. Desde que Manuel y los suyos andaban por los caminos, sólo dos veces habían tenido que batirse como héroes, y matar sin compasión a algún ser humano.

La primera hacía mucho tiempo ya: era en los comienzos de su vida aventurera.

Delataronle unos amigos con objeto de ver si se retiraba de aquella vida y volvía a su casa. La delación fué intempestiva y una noche cuando Manuel y los suyos dormían a pierna suelta en medio del bosque rodeados por los caballos y vigilados por dos centinelas, oyerónse gritos de socorro y silbidos estridentes.

Era Tomás, el hermano de Manuel; que habiéndose separado del rancho porque no podía conciliar el sueño,